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Im Jahr 2010 wurde erstmals eine Broschüre ‹Mathe- 

matische Lernplätz der Stadt Gossau› herausgegeben. 

Die vorliegende Broschüre aus Rapperswil-Jona ist eine 

erste Fortsetzung dieser Reihe. 

Die Stadt Rapperswil-Jona hat wesentlich zur Realisie-

rung der Broschüre beigetragen und leistet damit einen 

beachtlichen Beitrag an den Bildungsstandort Rappers-

wil-Jona. 

Im Rahmen der Blockwoche 2011 ‹Mathematik› haben 

Studierende an der phsg unter der Leitung von Geri 

Rüegg und Armin Thalmann verschiedene Plätze in der 

Stadt Rapperswil-Jona aufgesucht und schliesslich für 

acht ausgewählte Standorte Mathematikaufgaben 

verfasst, die von Schülerinnen und Schülern der Ober-

stufe gelöst werden können. Lösungsvorschläge stehen 

auf einer separaten cd zur Verfügung. Die Dozierenden 

Armin Thalmann und Geri Rüegg haben beratend bei  

der Ausgestaltung der Aufgaben mitgewirkt. Heinrich 

Schlittler hat als erfahrener Lehrmittelverfasser die 

Aufgaben lektoriert und Anpassungen vorgenommen.  

Armin Konrad vom Regionalen Didaktischen Zentrum 

Rapperswil-Jona leitete die Umsetzung des Projekts. 

Bei den Aufgaben ist eine Steigerung von eher einfachen 

zu schwierigen Problemen vorgegeben. Es werden  

Lerninhalte aus dem Lehrplan der Oberstufe voraus- 

MathPlatz Rapperswil-Jona
Einleitung

Rapperswil-Jona, im Juli 2011

Armin Thalmann

Geri Rüegg

Armin Konrad

gesetzt. Es kommen aber auch Probleme vor, bei denen 

es um das Erkunden, Entdecken, Erfinden und Argumen-

tieren geht. Das Problemlöseverhalten der Lernenden 

steht im Vordergrund. Entsprechend sind Lösungs- 

vorschläge der Schülerinnen und Schüler differenziert 

zu betrachten.

Aus der Broschüre können einzelne Aufgaben gelöst 

werden. Es ist nicht zwingend, alle Aufgaben ‹in  

einem Zug› durchzuarbeiten. Ziel soll es sein, Schüler- 

innen und Schüler Mathematik im Alltag erleben zu 

lassen. Das im Unterricht Gelernte soll an den ver- 

schiedenen Mathematikplätzen angewendet werden.  

Die Projektgruppe wünscht den Schülerinnen  

und Schülern spannende Mathematikerlebnisse in  

Rapperswil-Jona.



Der MathPlatz 1 befindet sich hinter der Fachhochschule 

Rapperswil direkt am See. Ihr könnt die Brücke sehr gut 

erkennen.

Schon im Mittelalter war die Region um Rapperswil 

vielen Reisenden aus dem Norden bekannt. Ein unsiche-

rer, gewundener Holzsteg mit locker aufgelegten Bret-

tern führte damals über den See. Erst im Jahr 2001 wurde 

an der Stelle des alten Steges eine modern gestaltete 

Holzbrücke eröffnet. 

Die Aufgabe a befasst sich mit den Eichenbrettern  

des Stegs, die Aufgabe b mit den Stahlseilen des Gelän-

ders und die Aufgabe c mit einer begrenzten Wasser- 

oberfläche.

A1	 Miss die Dicke und die Breite eines einzelnen 

Eichenbrettes. Die Länge der Eichenbretter beträgt 

einheitlich 7.5m. Berechne das Volumen eines einzelnen 

Eichenbrettes. 

A2	 Der Steg hat insgesamt eine Länge von 840m. 

Berechne, wie viele Eichenbretter insgesamt verbaut 

wurden. Die Lücken zwischen den einzelnen Eichen- 

brettern kannst du vernachlässigen und die Wände 

musst du nicht miteinbeziehen.

Material

Schreibzeug

Notizpapier

Massstab 

Doppelmeter

Taschenrechner

Schieblehre

Schnur mit einem Gewicht  

an einem Ende 

MathPlatz 1 
Holzbrücke Rapperswil-Hurden

B1	 Miss mit einer Schieblehre den Durchmesser eines  

Stahlseils. Berechne den Inhalt der Querschnittfläche des 

Stahlseils.

B2	 Wie viele Meter Stahlseil wurden für die Brücke 

insgesamt verwendet?

B3	 Obenstehend siehst du das Bild einer Spule mit 

aufgewickeltem Seil. Wie viele Windungen haben auf der 

innersten Lage maximal Platz, wenn du das Seil satt 

aufrollst?

Masse:

Innerer Umfang: 1 m

Äusserer Umfang: 3 m

Breite: 43.5cm

A3	 Berechne, wie viele Kubikmeter Eichenholz für den 

Steg verbaut wurden.

A4	 Wie viele Liter Holzlack benötigt man, wenn man 

die einzelnen Eichenbretter des Stegs auf allen Seiten 

lackieren und ein Eimer Lack (10 Liter) für eine Fläche vom 

60m2 ausreichen würde?



C1	 Schätze die Oberfläche der markierten Wasser- 

fläche in Quadratmetern. Begründe deine Schätzung. 

C2	 Schätze analog das Wasservolumen, das sich unter 

der markierten Fläche befindet. Miss dafür Wassertiefen 

mit dem Schnurlot an geeigneten Stellen.

C3	 Einwohner von Rapperswil trinken durchschnitt-

lich 2 Liter Wasser pro Tag. Rapperswil-Jona hat ungefähr 

26000 Einwohner. Sarah behauptet, dass diese Wasser-

menge ausreichen würde, um die ganze Bevölkerung  

der Stadt für einen Monat mit Trinkwasser zu versorgen. 

Stimmt diese Behauptung? Begründe.

C4	 Ein Quadratmeter des Algenteppichs produziert 

im Durchschnitt pro Jahr 52.5kg Sauerstoff. Du erkennst 

im markierten Gebiet Algen. Wie viele kg Sauerstoff 

produziert dieser Algenteppich pro Jahr? Wir nehmen an, 

dass ein Kleinwagen pro gefahrenen Kilometer einen 

co2-Ausstoss von 200g hat. Von wie vielen Autos kann 

man mit dem Algenteppich den co2-Ausstoss abbauen, 

wenn jedes Auto im Jahr durchschnittlich 25000 km 

zurücklegt?

B4	 Kann das gesamte Stahlseil des Steges auf die 

Spule aufgerollt werden, wenn der maximal mögliche 

Umfang einer Seilwindung 3m beträgt? Berechne und 

begründe deine Antwort.

zürichsee

Schilf
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Der riesige bronzene Schuh wurde von Alfredo Battistini 

entworfen. Der Schuh befand sich zuerst am Haupt-

standort des Zirkus Knie, musste aber aus Platzgründen 

entfernt werden. Seit 2008 ist er vor dem Hotel Schwa-

nen platziert. 

A1	 Wievielmal so lang ist der bronzene Schuh im 

Vergleich zu deinem Schuh? Begründe dein Ergebnis.

A2	 Wie gross wäre ein Mann mit dem riesigen Schuh 

und wie weit käme er mit einem Schritt?

A3	 Wie lange hätte der Mann mit dem riesigen Schuh 

für die Wanderung von Rapperswil nach Schmerikon? Mit 

welcher Durchschnittsgeschwindigkeit wäre er unter-

wegs? Begründe deine Überlegungen.   

Tipp: Auf dem Curtiplatz gibt es Wegweiser für  

Wanderer. 

A4	 Wir nehmen an, dass der Schuh zu einem Würfel 

eingeschmolzen wird. Wie lang wäre die Kante des 

Würfels?

Material

Schreibzeug

Notizpapier

Massstab 

Doppelmeter

Taschenrechner

0.5 l PET-Flasche

Bemerkung

Runde deine Zwischenergebnisse 

auf zwei Stellen nach dem Dezimal-

punkt. Gib die Schlussresultate als 

ganze Zahlen an..

MathPlatz 2
Curtiplatz

Auf dem Curtiplatz findest du speziell beschriftete 

Abfallvorrichtungen, die aus drei einzelnen Abfallei-

mern bestehen. 

 

B1	 Miss den Durchmesser und die Höhe eines einzel-

nen Eimers und berechne den Umfang, die Grundfläche 

und das Volumen des Eimers. 

B2	 Wie viele Liter Wasser brauchst du, um einen 

Eimer randvoll zu füllen?

Begib dich zum Brunnen neben der 

Wetterstation.

B3	 Bestimme, wie lange es dauert, 

um deine 0.5l pet-Flasche zu füllen. Wie 

viele Liter Wasser strömen pro Minute aus dem 

Wasserhahn?

Begib dich zum Hafenbecken.

B4	 Betrachte den Grundriss des Hafenbeckens auf der 

Karte. Nimm an, dass kein Wasser aus dem Hafenbecken 

in den See fliessen kann. Stelle dir vor, dass das Brunnen-

wasser direkt in das Hafenbecken geleitet wird. Wie viele 

Jahre würde es dauern, bis eine Überschwemmung des 

Curtiplatzes eintritt? Beachte, dass du die Masse aus der 

Karte umrechnen musst, damit du die wirklichen Längen 

erhältst.
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Besorge dir bei der Tourist Information  

neben dem Zirkusmuseum einen Schiffs- 

  fahrplan für den Zürichsee und kehre dann  

       wieder an den MathPlatz 2 zurück.

C1		 Du möchtest mit dem Schiff von Rapperswil 

nach Zürich Bürkliplatz fahren. Wie viele Fahrten 

sind an einem Montag im Sommer möglich? Wie 

viele an einem Montag im Winter? 

C2	 Ordne in einer Tabelle den verschiedenen Linien 

auf dem Zürichsee (Sommerfahrplan) ihre Fahrzei-

ten vom Startort bis zur Endstation zu. 

C3	 Nimm an, dass die ‹Panta Rhei› nur für grosse 

Rundfahrten um 8.30 Uhr eingesetzt wird. Wie viele 

Rundfahrten müsste eine vollbesetzte ‹Panta Rhei› 

mit 700 Passagieren machen, damit die Produktions-

kosten (11 Millionen chf) gedeckt werden könnten? 

Gib eine untere und eine obere Grenze an. Grundlage 

für deine Überlegungen könnten die Preise im 

Schiffsfahrplan sein. Begründe deine Antwort.

C4	 Auf dem Raddampfer ‹Stadt Rapperswil› ist die 

Platzzahl auf maximal 750 Personen beschränkt. Franco 

hat Angst vor einer Evakuierung des Schiffes und fragt 

dich, wie lange alle Passagiere hätten, um den schmalen 

Steg zu überqueren. Du hast gehört, dass eine  

Evakuierung des Schiffes laut Richtlinien inner-

halb von 6 Minuten erfolgen muss. Sind 

die Ängste von Franco begründet? Um 

den Steg zu überqueren, müssen 

die Passagiere eine Einer- 

kolonne bilden und sie 

dürfen nicht überholen. 



A1	 Betrachte das Tor. Welche drei Figuren, die mehr-

mals vorkommen, kannst du erkennen? Erstelle Skizzen 

von den drei Figuren. Gibt es Symmetrien? Zeichne sie in 

den Skizzen ein.

A2	 Links oben am Tor erkennst du eine S-förmige 

Figur. Konstruiere diese. Vereinfache, indem du nur 

Halb-, Viertel- und 60°-Kreise verwendest und beschrifte 

sie mit den dazugehörigen Radien. Wähle einen ge- 

eigneten Massstab für deine Konstruktion, so dass sie 

gut auf dem Notizpapier Platz findet. Die Blumenverzie-

rungen musst du nicht einzeichnen.

A3	 Berechne die Gesamtlänge deiner konstruierten 

S-förmigen Figur. Miss nun mit einer Schnur möglichst 

genau die entsprechende Länge im Tor. Vergleiche die 

beiden Resultate, bestimme die prozentuale Abweichung 

deiner Berechnung vom Original.

A4	 Schätze die Gesamtlänge aller Gusseisenstäbe,  

welche der Schmied für die Erstellung sämtlicher Figuren  

des Tores gebraucht hat (ohne Rahmen und ohne Blu-

menverzierungen). Findest du eine Möglichkeit, um die 

Gesamtlänge möglichst einfach zu bestimmen? Notiere 

deinen Lösungsweg ausführlich.

Material

Schreibzeug 

Notizpapier 

Zirkel

Schnur 

Messband 

Stoppuhr 

Taschenrechner

Bemerkung

Notiere gemessene Längen auf 

Zentimeter genau.

MathPlatz 3
Klostergarten, Klostertreppe, Schlossgarten

B1	 Du willst mit allen Schülerinnen und Schülern  

aus deinem Schulhaus ein Foto machen. Die Kloster- 

treppe bietet dazu eine gute Gelegenheit. Können alle 

Schülerinnen und Schüler aus deinem Schulhaus auf  

der unteren Treppe stehen? 

B2	 Laufe so schnell wie möglich die beiden langen 

Treppen hoch. Benütze dabei beim ersten Mal jede Stufe, 

beim zweiten Mal nur jede zweite Stufe. Dein Kamerad 

misst mit der Stoppuhr die Zeit. Vergleiche die beiden 

Resultate. Die Strecke, welche du hochgerannt bist, ist  

30m lang. Berechne die beiden Geschwindigkeiten. 

B3	 Schätze, welche Geschwindigkeit du für 

dieselbe Strecke wie in Aufgabe B2 auf flachem 

Gelände erreichst. Überprüfe deine Vermutung, 

indem du 30 Meter abmisst, noch einmal 

rennst und die Geschwindigkeit erneut be-

rechnest. Wie viele Prozente beträgt die 

kleinste Geschwindigkeit im Vergleich zu der 

in der Ebene erreichten Geschwindigkeit?

Tor zum Kapuziner-Klostergarten



C1	 Berechne den Höhenunterschied zwischen der 

untersten Treppenstufe und der obersten der zweiten 

Treppe. Die jeweils erste Stufe der beiden Treppen ist 

etwas weniger hoch, das kannst du vernachlässigen.

C2	 Was kannst du über die Steigung der beiden 

Treppen aussagen? Woran kannst du erkennen, dass die 

Treppen unterschiedliche Steigungen haben? Berechne 

die zwei Steigungen in Prozent.

C3	 Du hast herausgefunden, dass die beiden Treppen 

eine unterschiedliche Steigung haben. Ersetze nun die 

zwei Treppen durch eine einzige Treppe mit nur einer 

Steigung. Das Zwischenstück beim Klostereingang fällt 

weg. Wie gross ist nun die Steigung? Gib sie in Prozent 

an.

C4	 Um die Treppe der vorherigen Aufgabe fertigzu-

stellen, muss noch die Anzahl Stufen festgelegt werden. 

Auch die Höhe und Breite der Stufen müssen bestimmt 

werden. Suche drei Lösungen, die je für eine solche 

Treppe möglich wären. Erstelle dazu eine Tabelle.

B4	 Die Klostertreppe  ist aus Granit. Granit ist 2.5mal 

so schwer wie Wasser. Berechne aufgrund dieser Annah-

men die Masse aller Treppenstufen. Notiere deinen 

Lösungsweg. Wie viele Personen wären ungefähr gleich 

schwer wie die Treppe? 

Bemerkung zum Aufgabenblock c

Steigung = h : l = 30m : 50m =  60%

h = 30m

l = 50m



Der abgebildete Brunnen (Bild 1) steht auf dem Lindenhof 

und wurde 1988 vom lokalen Künstler Fredy Ambroschütz 

geschaffen. 

A1	 Wie viele Liter Wasser fliessen pro Minute in den 

Brunnen? Benutze das Messgefäss und die Stoppuhr.

A2	 Miss den Durchmesser und die Tiefe des Brun-

nens. Schätze das Volumen des Brunnens. Betrachte  

die Skizze 1: Das Volumen des Brunnens stellen wir uns  

als Teil einer Kugel vor, die satt in einem Zylinder liegt. 

Der Anteil der Kugel im Zylinder soll 60% des Zylinder- 

volumens sein. Wie gross ist mit diesen Annahmen das 

Brunnenvolumen?

A3	 Wie lange dauert es, bis der Brunnen gefüllt ist?  

(1 l = 1 dm3)

A4	 Betrachte den Schlosshof (V = 5000 m3). Wie viele 

Jahre würde es dauern, bis dieser mit dem Wasser aus 

dem Brunnen gefüllt wäre? 

Material

Schreibzeug und Lineal

Notizpapier

Taschenrechner

Messband 

Stoppuhr

Gefäss mit Literangabe

MathPlatz 4 
Lindenhof, Schloss Rapperswil

Das Schloss Rapperswil 

steht auf einem Fels, welcher 

bis weit in den Zürichsee reicht 

und somit von drei Seiten von 

Wasser umgeben ist. Der Turm heisst 

‹Gügelerturm› und war die Wohnung des 

Hochwächters (bis 1906), der Gefahren mit 

einem Horn (einer Guuge) anzeigen musste.

B1	 Miss die Länge und die Breite des ‹Gügelerturms› 

und berechne daraus die Grundfläche.

B2	 Notiere eine Schätzung für die Höhe und das 

Volumen des Turms. Notiere, wie du deine Schätzungen 

überprüfen könntest. 

B3	 Es gibt verschiedene Möglichkeiten, die Höhe des 

Turms zu bestimmen. Notiere deine Idee und berechne.

tipp: Bewege dich 80 Zimmermannschritte (80 grosse 

Schritte ≈ 80 m) vom Turm weg. Bestimme die Höhe mit 

dem Strahlensatz. Betrachte die Skizze 2. 

B4	 Berechne mit deinen Resultaten aus B3 das Volu-

men des Turms (Quader und Pyramide) und vergleiche 

das Resultat mit deiner Schätzung (vergleiche B2).d

t

Bild 1

Skizze 1
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Links unten siehst du zwei Pläne zum Park, das Profil 

(Querschnitt) und den Grundriss. Du sollst damit  

die Fläche, die den Damhirschen zur Verfügung steht, 

berechnen. Betrachte dabei nur den linken Teil des  

Geheges (siehe Plan), da beide Teile etwa den gleichen 

Flächeninhalt haben.

Übertrage die beiden Pläne auf das Notizpapier.

C1	 Miss alle in der Skizze 3 grün eingezeichneten 

Längen und notiere die Masse in deinen Plänen.

C2	 Berechne mit den gemessenen Längen den flachen 

Teil des Hirschgeheges (Fläche A).

C3	 Die Fläche B liegt schräg im Gelände. Benutze für 

die Berechnung des Flächeninhalts unter anderem den 

Satz des Pythagoras.

Tipp: Benutze für die Berechnung die Höhe und die Tiefe 

einer Treppenstufe. Der höchste Punkt im Gehege liegt 

auf derselben Höhe wie die grün eingezeichnete Treppen-

stufe und der tiefste Punkt liegt 1.8 m unter der blau 

eingezeichneten Plattform.

C4	 Berechne die Teilfläche C. Beachte auch hier die 

Schräglage.

Profil

Grundriss

Skizze 2

Skizze 3

Zwischen 10 bis 20 Damhirsche 

leben im Hirschpark Rapperswil, 

der seit 1871 betreut wird und  

an die Sage der Stadtgründung 

erinnern soll.



A1	 Zeichne die Figur A (nur das Mädchen, ohne 

Ballon) in dein Arbeitsheft. Teile die Figur in dir bekannte 

geometrische Formen auf und gestalte die Teilfiguren 

mit Farbe. Miss die Teilfiguren aus und trage die gemes-

senen Werte in deiner Skizze ein.

A2	 Die Mauer wurde aus Beton gegossen. Wie viele 

Kilogramm Beton hätten die Maurer für die Figur A 

zusätzlich benötigt? (Dichte von Beton: 2.4 t/m3) 

A3	 Die Betonmasse, die bei Figur A gespart wurde, 

wird in einer Schalung zu einem Quader mit quadrati-

schem Grundriss (s = 10cm) gegossen. Wie hoch wird der 

Quader?

A4	 Zur Verschönerung hat ein Maler die Umrisse der 

Figuren mit weisser Farbe bemalt. Wie viele Liter Farbe 

waren bei zweimaligem Anstrich für Figur b 

notwendig, wenn auf dem Farbkessel die 

Angabe 10 m2/l zu finden ist? 

Tipp: Mit der Schnur kannst du die 

Länge des Umrisses ausmessen. 

Material

Schreibzeug

Notizpapier

Geodreieck

Doppelmeter

Taschenrechner

Schnur

MathPlatz 5
Kinderzoo, Eishockey-Stadion 

B1	 Betrachte die Arena von allen Seiten. Zeichne den 

Grundriss und die Ansicht des Haupteingangs auf dein 

Notizpapier. Beachte bei beiden Skizzen die vielen ver-

schiedenen Winkel. Vergleiche deine Skizze mit dem Plan 

beim Parkplatz. Welche Unterschiede findest du?

B2	 Miss mit Zimmermannsschritten die Länge und 

die Breite des Stadions aus und ergänze deine Skizze mit 

den Messwerten. (1 Zimmermannsschritt ≈ 1 m)

B3	 Wie hoch ist das Stadion? Ermittle die Höhe des 

Stadions, indem du sie in ein Verhältnis zur Breite setzt. 

Notiere die Schätzung und deinen Lösungsweg.

Figur a

Figur b



C1	 Berechne die minimalen sowie die maximalen 

Einnahmen für das ausverkaufte Stadion. Entnimm die 

nötigen Angaben dem Hallenplan sowie der Preisliste.

C2	 Bei einem Spiel werden chf 200 000.– aus Ein- 

tritten eingenommen. Wie viele Einzeleintritte von 

welcher Art müsste der Kinderzoo verkaufen, um den 

gleichen Umsatz in einer Woche zu machen? Ist das 

realistisch? Überlege dir, wie viele Personen pro Tag, 

Stunde bzw. Minute den Zoo besuchen. Die Eintritts- 

preise für den Kinderzoo findest du beim Zooeingang.

C3	 ‹Da der Kinderzoo während acht Monaten jeden 

Tag geöffnet ist, verzeichnet er in einem Jahr mehr 

Besucher als die Lakers bei ihren 25 Heimspielen in der 

Qualifikationsrunde.› 

Was meinst du zu dieser Behauptung? Nimm an, dass  

bei den Qualifikationsspielen im Schnitt 4500 Zuschauer 

anwesend sind.

C4	 Die Mitglieder einer Familie (Vater, Mutter und drei 

Kinder) besitzen je eine Saisonkarte. Wie oft muss die 

Familie den Zoo besuchen, damit sich die Saisonkarten 

lohnen? Nimm an, dass alle Familienmitglieder immer 

gemeinsam den Zoo besuchen.

B4	 Wie gross ist die Frontfläche des Eingangsbereichs 

(siehe Skizze links )? Berechne die Frontfläche, indem  

du die benötigten Längen mit Zimmermannsschritten 

abmisst, und die fehlenden Längen möglichst genau 

schätzt.

Skizze Eingangsbereich

Hallenplan Eishockeystadion

Eintrittspreise

Sektor B
700 Plätze

Stehplatzsektor 
2 100 Plätze

Sektor C4
224 Plätze

Sektor C3
485 Plätze

Sektor C2
703 Plätze

Sektor C1
239 Plätze

Sektor A4
228 Plätze

Sektor A3
449 Plätze

Sektor A2
739 Plätze

Sektor A1
234 Plätze Sitzplätze

Sektor a1/a4/c1/c4 chf 40.–

Sektor a2/a3/c2/c3 chf 45.–

Sektor b chf 30.–

Stehplätze

Erwachsene chf 19.–

Lehrlinge & Studenten chf 15.–

Jugendliche chf 10.–



A1	 Vor dem Stadthaus befindet sich ein rundes  

Blumenbeet. Wie viel Prozent der Fläche nimmt die  

Umrandung des Beetes ein?

A2	 Bestimme den Durchmesser des Kreisels, ohne 

dass du die Strasse um den Kreisel betrittst.

A3	 Nimm an, dass der Anteil der Umrandung beim 

Kreisel prozentual gleich gross ist wie beim Blumen-

beet. Wie gross ist also die bepflanzbare Fläche des 

‹Sichelmondes›, wenn diese zwei Drittel der gesamten 

bepflanzbaren Fläche ausmacht?

A4	 Berechne das Volumen des äusseren Kreiselringes. 

Beachte die Form des Ringes. (Breite des Randes: 40 cm, 

Höhe minimal: 30cm, maximal: 100 cm) 

Material

Schreibzeug

Notizpapier

Messband

Taschenrechner

Kreide

Schnur

MathPlatz 6
Stadthaus Rapperswil-Jona

B1	 Am Kreisel vor dem Stadthaus herrscht reger 

Verkehr. Bestimme die möglichen Wege, die ein Auto  

fahren kann. Wenn ein Auto in den Kreisel fährt,  

nimmt es nicht den gleichen Weg aus dem Kreisel.  

Stelle die verschiedenen Möglichkeiten in einem  

Baumdiagramm dar.

B2	 Was denkst du, welche Zufahrtsstrassen sind  

am meisten befahren? Notiere deine Vermutungen.

B3	 Überprüfe deine Vermutungen aus B2. Beobachte 

den Verkehr pro Strasse jeweils 3 Minuten lang. Halte  

in Strichlisten fest, in welche Strassen die Autos aus der 

beobachteten Strasse abbiegen. Fahre fort, bis du alle 

Strassen so dokumentiert hast. 

Beachte die Grafik rechts unten!

B4	 Gib die Ergebnisse deiner Strichlisten, auf ganze 

Prozente gerundet an, und stelle diese in geeigneten 

Diagrammen dar.

Bemerkung

Du darfst den Verkehr am Kreisel 

nicht behindern und die Strasse 

nicht betreten.



C1	 Seit dem 1. Januar 2007 befindet sich ein grosser 

Teil der Verwaltung der Stadt Rapperswil-Jona im Stadt-

haus an der St.Gallerstrasse 40. Dieses Gebäude hat 

auffallend viele Fenster. Schätze, welcher Anteil der 

vorderen Aussenfront aus Glas besteht. Den Eingangsbe-

reich kannst du zum Beton hinzuzählen. 

A ←
 

→ C

Stadthaus

↓ B

D ↑

C2	 Versuche nun mit geeigneten Mess-und Berech-

nungsverfahren deine Schätzung zu überprüfen. Verglei-

che das Resultat mit deiner Schätzung (C1). 

C3	 Berechne, wie viele Kubikmeter Glas für die Vor-

derfront verwendet wurden (ohne Eingangsbereich). Die 

durchschnittliche Fensterglasdicke beträgt 6 mm. Die 

Fenster sind doppelverglast. Welche Seitenlänge hätte 

ein Würfel, der aus der gesamten Glasmasse gebildet 

würde?

C4	 Dir gefällt die Farbe des Stadthauses nicht und  

du möchtest die vordere Fassade neu bemalen. Um  

einen Quadratmeter zu bemalen, benötigst du 350ml 

Farbe. Die Farbe kannst du mit bis zu 5% Wasser ver- 

dünnen. Wie viele Liter Farbe benötigst du mindestens?



A1	 Du schaust vom Trottoir her auf das Gasthaus 

Johanna. Du erkennst einen Mittelteil sowie einen Anbau 

auf jeder Seite. Schätze die Fläche des Fensterglases,  

die sich auf dem Mittelteil befindet. Zähle die mit  

Fensterläden geschlossenen Glasfenster ebenfalls dazu. 

A2	 Berechne die Grösse der Frontfläche des Mittel-

teils. Die Länge dieses Hausabschnittes misst du in 

Zimmermannsschritten ab. Die gegebene Strecke c ist 1/6 

der Gesamthöhe. Ermittle für deine Berechnungen die 

Höhe des blau markierten Dreiecks.

A3	 Wie viele Prozente macht der Glasanteil im Ver-

gleich zur Frontfläche aus? Erscheint dir deine Berech-

nung bei der Betrachtung des Gebäudes einleuchtend? 

Begründe. 

A4	 Betrachte die untenstehende Grafik. Sie erklärt, 

wie du eine Steigung in Prozenten bestimmen kannst.  

Berechne die Steigung beider Dachabschnitte.

Material

Schreibzeug

Notizpapier

Doppelmeter

Schnur

Taschenrechner

MathPlatz 7 
Gasthaus Johanna

B1	 Im Gartenrestaurant befindet sich ein Metallgebil-

de. Berechne seine Grundfläche. Miss dafür mit einem 

Doppelmeter die nötigen Strecken und runde die Werte 

auf 5 cm genau. 

B2	 Stelle dir nun dieses Metallgebilde als Pavillon vor, 

so wie du es in der Skizze erkennen kannst. 

Der Besitzer feiert seinen Geburtstag in diesem Festzelt 

und fragt sich, wie viele Freunde er auch bei sehr 

schlechtem Wetter einladen könnte. Wie viele Gäste 

hätten so genügend Platz? Fertige eine Skizze an und 

begründe deine Überlegungen. 

Bemerkung

Das Gasthaus ist von  

11.00–23.00 Uhr geöffnet.

100 m

10m
100m

10m

= 0.1 = 10%

c=2m

d=2m

1.5m

2.7m



C1	 Frage im Gasthaus Johanna, wie teuer ein Latte 

Macchiato ist und wie viele Tassen pro Monat ungefähr 

verkauft werden. Die Unkosten pro Tasse betragen  

chf 3.–. Berechne aus diesen Informationen den monat-

lichen Reingewinn für das Produkt Latte Macchiato.

C2  Die Geschäftsführung hat entschieden, den Preis 

des Latte Macchiato um 9.5% zu erhöhen. Runde den 

Neupreis auf 5 Rappen genau. Wie viele Latte Macchiato 

müssen sie nun verkaufen, damit der Reingewinn dersel-

be bleibt wie in Aufgabe C1?

C3	 Umfragen in der Stadt Rapperswil-Jona haben 

ergeben, dass vermehrt auf Fair Trade (fairer Handel) 

geachtet wird. Die Geschäftsführung möchte diesem 

Trend folgen und Max Havelaar Kaffee in ihr Angebot 

aufnehmen. Diese Bohnen kosten jedoch durchschnitt-

lich 30% mehr. Die Kosten für die Bohnen machen 11% 

des Kaffeepreises aus. Um wie viele Rappen muss der 

Preis (Angaben C1) bei gleichbleibendem Konsum und 

Reingewinn erhöht werden? Runde erst das Endresultat 

auf 5 Rappen genau.

C4	 Welche Kosten müssen bei der Bestimmung des 

Kaffeepreises beachtet werden? Findest du gemäss 

deinen Überlegungen den Preis angemessen? Begründe.

B3	 Wie gross ist das Volumen des gedeckten Pavil-

lons? Miss die nötigen Strecken mit dem Doppelmeter.

B4	 Wie viele m2 Zeltstoff wären für die Überdeckung 

der rechteckigen Flächen des Pavillons erforderlich? Miss 

die für die Berechnung fehlenden Längen.



A1	 Schreite möglichst nahe den gesamten Umfang 

des Brunnens ab. Ein Schritt soll genau einer Schuhlänge 

entsprechen. Nachdem du die Länge deines Schuhs 

gemessen hast, kannst du den Umfang des gesamten 

Brunnens bestimmen.

A2	 Der Mittelpunkt des gesamten Brunnens befindet 

sich im Zentrum des inneren Brunnens. Überprüfe diese 

Aussage mithilfe einer Schnur. Berechne anschliessend 

den Umfang. Vergleiche deine beiden Resultate (A1, A2) 

für den Umfang. Suche eine Erklärung für allfällige 

Abweichungen.

A3	 Berechne mit dem gleichen Verfahren wie in 

Aufgabe A2 den Umfang des inneren Brunnens. Ver- 

gleiche das Verhältnis der Radien des inneren und  

des gesamten Brunnens, sowie das Verhältnis der  

dazugehörigen Umfänge. Was fällt dir auf?

A4	 Berechne die Kreisflächen des inneren sowie 

des gesamten Brunnens. Bestimme das Verhält-

nis der beiden Kreisflächen. Vergleiche das 

Verhältnis der Kreisflächen mit dem Verhält-

nis der dazugehörigen Radien. Feststellung?

Material

Schreibzeug

Notizpapier

Taschenrechner

Schnur (mind. 4m)

Becken (ca. 3l)

Litermass

Doppelmeter

Bemerkung

Beachte beim Lösen der Aufgaben 

die Bezeichnungen der einzelnen 

Brunnenteile.

MathPlatz 8 
Brunnen Jonaport

B1	 Ermittle wie viele Liter Wasser in 30 Sekunden je 

von den äusseren Brunnen in den inneren Brunnen 

fliessen. Dazu benötigst du das Becken, das Litermass 

und die Stoppuhr. Wie viele Liter Wasser fliessen im 

Zeitraum von 30 Sekunden insgesamt in den inneren 

Brunnen?

B2	 Über den Winter ist der innere Brunnen, der  

53.6 Liter fasst, nicht in Betrieb und leer. Wie lange  

dauert im Frühling die Füllung des inneren Brunnens?

B3	 Wie viele Liter Wasser pro Sekunde müssten 

fliessen, damit der innere Brunnen, unter gleichen Bedin-

gungen wie in Aufgabe B2, in zwei Minuten gefüllt ist?

gesamter Brunnen

innerer Brunnen

äusserer Brunnen Bank



C1	 Die beiden äusseren Brunnen könnten Kreissekto-

ren sein. Setze in Gedanken drei dieser Sektoren so 

zusammen, dass ein Kreis entstehen könnte. Ist dies 

möglich? Begründe.

C2	 Mehrere Bänke könnten beim Zusammenfügen 

einen Kreisring ergeben. Überprüfe, ob dies möglich ist 

und begründe deine Antwort.

C3	 Susanne behauptet, dass die Wasserbecken der 

äusseren Brunnen Halbkugeln sind. Kannst du diese 

Behauptung von Susanne bestätigen? Begründe deine 

Aussage.

C4	 Wie viele Liter Wasser hätten im inneren Brunnen 

Platz, wenn das Wasserbecken einer Halbkugel entspre-

chen würde? Die Wasseroberfläche soll gleich gross 

bleiben.B4	 Der Brunnen ist so gebaut, dass das ablaufende 

Wasser des inneren Brunnens wieder in die beiden äusse-

ren Brunnen geführt wird. Nun nehmen wir an, dass das 

Wasser nicht wieder verwendet werden kann und im 

Boden versickert. Wie viele Liter Wasser gehen so an 

einem Tag verloren? Für wie viele Tage hättest du Trink-

wasser zur Verfügung, wenn du zwei Liter pro Tag 

trinkst?
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